

教授当上校园“守门人” 老师蹭邻居网当“主播”

广东高校“封校”消毒、开播网课、备好隔离区等候师生平安返校

“您好，请量一下体温。”“谢谢，请通行！”2月28日下午2点半，身穿红色马甲、戴着党徽、口罩和红色帽子的王郅强，准时来到学校大门口“上岗”了。他伸手招停每一辆进校汽车，测量体温、检查证件后，将车辆放行。他本是华南理工大学公共管理学院院长，最近又多了一个身份——华工党员突击队队长。他和学校另外64名志愿者一起，组成了助力保卫处守护校园的第一道“屏障”。

疫情发生后，广东各大高校纷纷“封校”，开始实行封闭式和网格化管理，并按要求进行消杀毒、备好“隔离区”、全面摸排、每日报告等一系列防疫措施。学生返校时间一再延迟，各高校一方面继续加大力度保障校园安全，一方面协调各方力量，进行教师在线教学培训，提前调试线上授课准备。3月2日，广东不少高校开学，开始线上授课。

防治疫情进校园：华工成立党员突击队 教授书记齐“上阵”

根据新冠肺炎疫情防控需要，广东不少高校早早就实行封闭式管理。教育厅发布相关指导文件，要求校园实行封闭式管理，用最严格的措施把好校园入口关，守住校门第一关。要严格管控进入校园人员和车辆，做到逢人必检、逢车必查。

“有个老教授需要去医院但走路不方便，是否能放出租车进去

接？”2月26日，华南理工大学党员突击队的工作微信群出现了一条信息。如何严守防线，又让师生感受到温暖？王郅强回复：“能否用校园警车将老教授先接到校门口再搭出租？”这个办法让老教授和妻子对突击队称赞连连。

这个漫长的寒假里，从教授转变为突击队员身份的，不止王郅强一个。

设立健康观察区：广中医备好201间隔离房 紫外线消毒车每日消毒



■ 健康隔离室内配有温度计和含氯消毒片。

为让师生安全返校，省教育厅要求根据疫情防控情况，在确保安全的前提下，精准安排疫情防控重点地区的教职员、学生，

分院系、分年级、分班级、分省份、分期、分批有序返校。对各大专院校，要设立独立的健康观察区域，完善相应的设施设备、专业人员的保障。

记者了解到，早在2月上旬，广中医就将大学城校区国际楼G栋等共201间房间作为学校健康观察区域，第一时间将房间基本配套设施完备，随时启用。

“重点疫区的学生分批返校后，将会在这里隔离满14天。”广中医校门诊部主任吴成林说。健康观察区按照传染病房的要求分为清洁区、污染区和半污染区。每个

健康观察区内都有单独的洗手间，配备了牙刷、纸巾等生活用品，还有体温计、含氯消毒片防控物资。“学生需要每天进行两次体温测量，并按指引对生活用品进行消毒，紫外线消毒车每天会对空气进行消毒。”吴成林介绍。

据了解，广东其他有条件的高校，也都分别在学校设置了独立健康观察区域。广州航海学院为尽快将琶洲校区设置的独立健康观察区域宿舍用房腾出来，联系所有学生做好思想工作，并一一登记造册，为同学们打包好个人物品，方便学生返校时领取。

线上教育：华师上线近2000门网课 64岁教授照样开网课

近日，华工、华师、暨南大学等高校纷纷开学。因疫情影响，高校继续实行“开学不返校”的方案。2月24日，华工的开学云升旗直播，吸引了300多万人观看。3月1日，北京理工大学珠海学院在开学前一日，校长、校党委书记共同网上开讲“开学第一课”，为全校2万多名师生拉开新学期的序幕。

为不影响学习，在学生返校前，很多高校将本科生课程调整为线上教学，为了给学生们上好课，学校和老师们费尽心思做足准备。

广东药科大学的张黎老师，提

前2周进行直播平台筛选、测试，开展了5次实验性教学后，最终选用直播教学。3月2日开学的华师，当天上线了近2000门线上课程。其理论课程一律采用“网上授课”，其中有1400多位教师开设本科理论课程1300多门，2700多个教学班，包括公共必修课程、专业课程、辅修课程等。

已经于2月24日开始线上教学的华工，第一周线上教学井然有序。身在湖北咸宁的傅娟老师，向亲戚借电脑、找同事借课件，反复练习后顺利完成了直播授课；谢汇

章老师借着邻居家的网络，在简陋的桌面摆上笔记本电脑，开始了直播调试，他笑称，“这套设备也是我们湾区最顶级的了。”在湖北宜昌的64岁广东名师、数学学院吴敏教授，经过摸索，在线授课一样精彩纷呈。

不少高校和老师都表示，上网课，他们也是边教边学边修正。

在未来一段时间，无论何时何地，严格按照要求，坚守教学岗位，是一名教师为战胜疫情应做的贡献。”因疫情被困湖北随州的朱明军教授说。



■ 华工的食堂不仅每天消毒，打饭进餐也有要求。

特写

布置疫情防控 他连续40天连轴转

“他们真的很伟大！”说起如今奋战在湖北一线的大学同窗，吴成林几度哽咽，强忍泪水。作为广中医大学城校区门诊部主任，连续工作40天的他不敢懈怠，“保护师生健康是医生的职责，保护好后方没有新的病例，就是对前线医生的支持。”

大年初一只吃上一顿饭

“吴主任，帐篷到啦！”吴成林与几个同事马上合力将帐篷支了起来。“这就是我们日后的临时隔离区了。”他介绍，“日后学生在进入门诊部就诊前要在门口先预检，有接触史、体温不正常要先在这里隔离，等救护车接去定点医院。”

毕业于武汉大学医学部的吴成林，2003年来到广州。彼时在医院工作的他，虽没有参与过救治工作，但参与了很多对抗击非典方面的培训。出色的专业能力加上丰富的经验，让他在1月19日就察觉了疫情的严重，他退掉一家三口次日回湖北老家的票，投入到学校疫情防控中。

布置防控工作，排查重点人员，追踪建档，隔离房改进……吴成林至今已连轴转了40多天。“吴主任大年初一忙到只吃上了一碗牛肉粉！”同事“报料”后，吴成林调侃说说，“初一那天吃的牛肉粉，还真不错。”

3天布置好144间隔离房

特殊时期采购物资是个难题。门诊部负责学校防控物资的供应，常有保安等工作人员来问他们要口罩。“可不能让他们这些一线人员没有好的防护啊！”近段时间，吴成林一边开拓新的物资渠道，一边联系旧的供应商，“每天都要打很多电话，一旦他们说有相应的物资，我就赶快上门去把物资‘抢’回来。”吴成林笑道。

团队的高效率，也让吴成林干劲十足。一整栋健康观察区的部署，144间健康观察室的布置，医疗办公区的安排等，他和门诊部的九名同事，只用三天时间就完成了。

“会好起来的，我相信他们（大学同学们）。”吴成林说。



■ 吴成林正在搭临时隔离区